

台灣鄉土長篇小說連載(173)

東史補記

陳雷

Chit個春天，原在天氣澆^{lo}，春風順月tch beh生。Ta銀花個翁寶貴a kap hit個kia文生搬過身了後，chhu文成一個美國鳥名單讀博士，學裡。tā單單chit個萬喜新郎。想來想去，尾才hō伊想有通，chit chān大代誌無人知，春風討契兒，門勇來teh喜伊。所以勇見來，春風喚hō開hā*ha*，笑gī。銀花才治kā問：「勇，你hái chiah來了？」勇a講：「來門腳手生a kap我若兄弟。」門腳手？知知lab。二個早tā設計好a攏無tēn伊。勇hit日招生a車砂石，tch hōbāhō沖死chhō無頭。Na Pā-tān教人講，生a替伊死。春天來，原在天氣澆^{lo}。春風有身大肚beh beh生。Chit個查某chi，bē見bē siāu。翁死猶chhō無頭，ah to hiāu-hooc打tāu，tāk日討契兒。房間內khī-khī-khō，搬有聽者。Pūa講：這niāu鼠戲自老身ē mō通聽siu*。會指tāu，bē俱得。成實有。『冤枉a，chit二個早tā門作伙，阮生a害害死。無法度，chhō Pūa tāu：「你mō通講hō人知。生chit個雞種，會笑破人嘴。」拜託Po a*腳手，雜種生出來tē* tē* hō死；mō是好物。結局tā是chiah奇怪，hō年春天到，原在園裡無éng。要生出来be hau。尾a春風勇身a人間伊嬰a生作舍款？khai灰文生仰是伊？春風sooh gōng gōng bē曉應，學銀花講：『來了奇怪a，枝lān烏鳥。』

Chit個無頭無人看過，kan-na銀花tch講，無人beh信伊。講是伊siāu了過頭，家已烏白chōng。注該日天未光，銀花kā春風講：『來去深浦chhō tōi。』家已一個去溪浦chhō文生頭Liā-mi hīg-hīn tōi聽者 tch hū：『...mō敢！...我敢al...』ui溪浦tch頭直chōng轉來，未到tō phāng tī土腳昏昏不知去。趕緊shu hō水灌落喉才精神，目睭hī金tōkoh衰：『...我無看者...』我無看著你e頭...。春風問：『阿母，是啥人？咱人tch問伊e頭？』koh灌一嘴符狀水，人khab定著，比溪浦tch頭：『...ti hu tch散步，問我，阿婆，你敢有看我e頭殺tōtō位？』春風hīhōa-tiō：『無頭會講話？』銀花 tim 頭講：『無頭鬼！』春風講：『若是無頭，包tō是咱文生a。』ná念：『可獮翁chhō無頭。』銀花絕頭：『M是文生。咱生a mā bat hā帽裙，裙tchah一枝薰衣chhīah長。』罵春風：『你chit個三八siāu查某，若是文生，thāi被tēh叫阿母！』春風想：『敢會是tēh大kēhāng無去，可燒換穿袍。』春風想起tēh想lú傷心。銀花講：『身軀邊一隻烏狗。生a無頭狗。』春風驚，可燒tēh個生份鬼，kap生3全款，四界去，chhō無頭。

Hit日下捕tāh雞拜王爺，kā王爺討：『你kā我報，阮生a頭殺chhō tī位。Chhō著，我銀花來kā你王爺燒美金。』走去派出所chhō陳底直，討財文成ahl張批。陳底直知慮伊頭殺tēng-tā，刁治故beh kā創制，問伊：『銀花，ah恁文成，he美國氣籽，你敢知tēh？』種落去會發啥物？』銀花應：『開花結果滿滿是，kā* kā孫孫真歡喜，...』oat leh tō走，soah 一路來到天后宮，跪落去拜，ki-ki kū-kū念一嘯，雄hōng起來，pēi起tēh走，沿路hoah：『...美金！...美金！』直透hō轉來到厝，hoah：『美金ih...』王爺公講，he 美國人生金lah，...』ka-chū kōa* tch，又koh chōng出去。Thing衫祿光tch街頭chōng來chōng去，講tch kīoh美金，按呢人sāi二禮拜，mō食mō。半曉驚驚，叫新婦起來，kā伊chīhāng：『Hit個娶來了真奇怪a。』春風問：『阿母，『一』個要『來』了真奇怪？』Hit個lab，hī傳聞a kha-ching作頭前，生出來be hau。僥倖又koh講起，hit年春天，春風娶a生出來be hau，拍拍去，放水流。Chiah chā多，終心肝e發條已經liū-liū放tēng去，bē痛a chit-mā雄雄又koh綻起來，綻足tō到牆榜，強chō斷去。銀花面歪一邊，目睭hīhī一審，kā伊吩咐：『你去問Pūa這代誌伊上蓋知。』講sooh一嘴mōa才有眠眼去，三暝日三無醒，tēh按過身去。可憐大sāi到死。有人講，終其尾a頹腦keiā死。Mā有人講，是hō無頭鬼驚死去，hō無頭鬼上厲害。



做伙來起造屬tī 咱 ka-tī è

**WIKIPEDIA
HOLOPEDIA**
總顧百科全書
<http://zh-min-nan.wikipedia.org/>

Holopedia 到 1 月 5 止

有2854篇文章

歡迎 tak 家來 tāu 寫！

走空襲

多名谷

政府通知係民回鄉避戰，戰 soah無條件退守。阮老父kā二間數罩kap ē-sia-chuh(white shirt)工廠交代hō在地工人管理，早日kā gin-a照學齡的批退到台灣。四姊、我kap父母押後坐Ban Dong 丸船跟老子phā hōt 26年印尼巴城。大約一個月航程到基隆港，海遇tāk大風颶時指揮官tāu上陸，tāu古渡船八個月了tāg來台灣kap五個兄姊剛回，後來兩個小弟前後出世。

大兄南二中(今南一中)畢業，東京讀高校，hit-chūn 1942年我六歲，隔tāng年tiū幼稚園轉入四姊讀寶公學校，入學時kā 四姊被編入一、二級，各二班遷去行一點鐘路。六甲頂座軍墓地邊新起tāu見公學校。當時，老父有一逝子園 tāu 南二中後聖殿，飼兔a亦賣亦tāi來裡做配禮，禮拜歇課有時二兄chhōa。我kā園理看兔換果子，有一天大收成，一腳竹籃tāi換tēh é紅蓮蓬boh tīng去，行過火車頭明治街(成功路)花園町(公園路)，三個五年級日本gin-a比十二兄khāh高大，穿日本木屐，短褲面拖一雙白色長面布，tēh 真大尾tāu。氣勢，tēh(tāu)路頭tāu 防空避戰講：khu-leh(日語-hō 我) kui抄透透kā大粒粒了，我bīh 二兄後聖殿pūlin-phū-chhō，我開始恨日本人。無jō戰爭爆發，政府人民疏開，阮遷去湖內鄉田尾，草地祖厝。學校邊是派出所，有時聽tiōn 有人哀kah大細聲，聽講賣tāi-mū(日語違法)。tāi 會hō巡查tāi去捕chhō-chhōng。Gin-ā時代siōng歡喜是走空襲免饋讀，tēh tāi 喊會tāi水錄宣布停課，分隊宿tāu學校後面順竹苑tāi行tāi去bīh 然後。後來各班帶開野外敵

有福m和惜寶

Voy Taokara Lāu

根據 Ethnologue 統計資料，通世界講泛 Holo 語 (包括：泉州話、漳州話、廈門話、台灣話、潮州話、福建話) 人口約有四千六百萬人，若koh kāu 別項資料 so 適會，tāi 現此時人類猶tēh 6千外語音內底，Holo 語排第 24 名，使用 6 口 koh kāh 濟過 Ho-lan 語 (荷蘭語)、印尼語、Sindhi (Sindhi kap) 印度主要語言之一)、希臘語、馬來語、希伯來語、Dan-kok 語 (丹麥語)、Suomi 語 (芬蘭語) 等等 tēh-kāh 無sāi 語言，coh chit-e 語言，tōu 是台灣超過 7 成人口的語言，māi lán soah 荒 hām-tēh kā 看外、據tāi 去滅滅，be 輸寶庫卻是空手。

話按怎講起leh!自 kām nā 知語言除去是文化e 博物館、族群認同chhōng頭，kāng 時chhōn koh 是 1 種貴資本？Kām 講tāu 知台灣生本通世間 3 成 e Holo 人口，koh 是 chit 內底政、經、文相對 tek 啟有 phā 位 á，有到 khām-chām chāi 做全世界 Holo 語 e 文化中心？

類像接唱！筆文化資產，除tāo-thang 造tāo引觀光客e 軟硬體，koh-khāh e-tāng 做tāu 口腔 chéh mi-mā 外國錢，mī-信-tēh 去中國沿海 hām 東南亞看tāi 片販賣，平平是講 Holo, mō-koh 全世界閩南語唱片市場 khāh 頭—就是台灣，當 chēng 閩南語歌星 tāu 是台灣人，上大間 e 閩南語唱片公司 māi Formosa。

Ti 國際化趨勢-nih，文化在地化 kap 特別性是 chiap-kha peh 起e 潮流，目今 e 商業市場，kan-ta* e-hāu giāh 香 tōc 拜是 beh tha-i 有贏面 tāu 自看 kui 酬用

中國拒絕小鷹號訪問香港是啥意思？

李南衡

每年去香港訪問美國軍艦大約有五十台。今年十一月第四個星期四美國空軍飛機，美國早早就申請，小鷹號航空母艦及八台軍艦欲tāi 感恩節去香港渡假。中國方面一直無表示誰批准，一直到前兩天猶傳出講，因為人道考慮有想的批准。小鷹號盡量旋大輪，避免刺激tiōh中國。只有九六年中國向台灣東北及西南南海域「試射」飛彈時，小鷹號專工駕駛來台灣海峽「觀察」動靜。Chih逼，小鷹號tāu 故意去香港駛對台灣海峽，中國敢mā是一口到tēh 謂台灣是中國不可分割一部分，台灣海峽是中國內海？我駕tāi 台灣海峽過，看你中國講安怎？無tēh無講安怎。

這mā hō 告想起舊年 2006 年十月，中國「宋」級柴油動力攻擊潛艇，一直偷潛tēh 美國航空母艦小鷹號tāi 日本 Okinawa 外海行，掩護hō 美軍行動，那會喚絕就拒絕？你若到tēh指責 he 是你無清楚，中國收香港轉去時請到真清楚：外交及國際是中國中央大代誌。

Chit 遍美國總統真無歡喜，美國白宮發言人講，中國外交部長及美國總統見面時，有講tēh然是一場誤會，但是並無表示會失禮之意。無兩工，中國外交部發言人劉建超堅稱：無 hit號代誌。伊講：中國拒絕「小鷹號」訪問香港，是因為美國責

接光復台灣回歸中國軍，學校師生 kap 全民期待真久幸福日子已經 tāi 目標，大家都 chick興奮。軍人一批一批入台，阮被迎接一批幾日後出現tāu 交誼，穿草鞋戴草笠tāi 二腳竹籠一頭大鼎一頭灶，土腳phū 疲用嗰鼻四界hō，大細聲你一句我一句giāu-lóng無，hoah siōng chē stōng 清楚二句tāi 他馬底，馬狸雞創造，這就是八年抗戰勝利偉大國民軍亦是自日日懷念時真久親愛，組國同胞，māi-koh chīt 人看起來完全像土肥強強。聽講中國兵a半暝去人厝pū鬥物件，阮大姊夫伊ē豆粉工薪mā去搶豆粉kap豆，也會瘋eshae-gin-a，看人轉水道有水，就去五金行買水道頭tāi tāi 準無水，倒ng去kap hoe，以後tāi 人看tāi 中國兵a long 會驚。隔年二八事件發生，阮這裡幾百人口有二個優秀青年hō掠去槍殺，一個謝先生 kā 日本留學畢業chiah ting來，一個是台大電機系二年元姊夫小弟吳東烈。阮丈母 bān 叔美國哥倫比亞大學博士是台灣名人陳欣先生，後生是接前總統李登輝先生召見二二八受難遺屬總代表人有名學者陳盛台教授。陳儀下令掠去至今將近六十年猶原蹤生死不明，亦無骨灰。我大兄林恩魁東京大出身台大卒業外科醫生 i 旗山二院服務tāi 白色恐怖掠去判七年 hit 29 歲 cha-bó-kāi chiah 度 chīt 伊是火燒島新生營手術創設人。幾十冬來台灣人悲慘歷史，受害家屬iau 是知情人才有責任一代一代傳hō in 知，hō tak-e 人耳覺醒，無論先kāh 是慢到long 是台灣人愛相容，māi hō 忽忍無人說劇劇重演，心身 kap 精神上深受逼害，陽真相信會隨歲月來磨平，ng 望闢開日闔peh 金天光，明載是光明快樂和平日子。



Maya語 (『馬雅語』) 做電影Apocalypse (『阿波卡禪逃記』)，僅僅美國票房就有5千萬美金，另外1齣差不多全用 Aramaic (『亞蘭語』) e The Passion of the Christ (『受難記』) 是大bāu 4億美金，long chīt 全世界自來第 24 大城市 6 電影，hō 知 chīt 滯英語、華語tōe 无 lō 水 leh，在成功 kui tāi suisóng 真濟，mā-koh 特別e 語言所造 chīt 市場吸引力在水是在其中 á。

可惜咱政府差多無 kā 台灣 chīt 項生本 é 端面圆在眼內，kān-tāu hāu kāi 大推錢 moh to kōng 中文，siāu 想 beh kap 中文正統坐 chāi-chāi 中國相尊華文教育 kap 娛樂市場，soah 訂得台灣已經 tēng 當是全世界第 24 大語言 e 文化首都，就準想著中文，中國永遠是頭面等，mā-koh 若是 Holo, 台灣上有資格 khāh-thēng-thēng 做頭前。

暴其然聽著行政、立法兩頭無phab 算beh 成立「Holo 委員會」，koah 加上看者 chit 代 e gin-a 低路 e 詞能力嗎，hō 人 bē-khan 心酸：台灣人 mā-nā 常 tēh 犯殺祖公祖餽落-落來 e 語母 kap 文化，koh 有影觀像是 kāi 大包黃金 hō 落大海 e 雙大呆。

王康陸博士紀念基金會



王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國 27 年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991 年 10 月台灣獨立建國聯盟成立，王博士放棄在美的一切，闖關回台。被民黨逮捕，並以叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台北的台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立運動。1993 年 10 月 12 日王康陸在文化大學演講後，歸途中受政治謀害，發生離奇車禍而喪生，享年僅 52 歲。

王康陸博士去逝後，他的家人及親友為完成他的理念，決定設立王康陸博士紀念基金會，繼續推動獨立建國運動。基金會於 1994 年 4 月成立以來參與及協辦各項提高台灣人權，提升台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，並鼓勵第二代台美人積極參與。

王康陸博士紀念基金會也與全美台灣人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有奉獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會地址
154 Chadwick Pl.,
Glen Rock, N.J. 07452-3115

獻的工作者。

個病。伊有捐一批錢畀「英國C型肝基金會」，感謝iné拍拼。

親像《美體小鋪》創辦者洛迪克女士，chiah尼愛護自然、保護環境，chiah尼珍惜、關心伊m識k人，kohchiah尼gau做事業，實在值得咱尊敬，聽講伊離開世間，咱想tioh真m甘。

「接呢無平正！王ma・??」Iáu piâ-sé想beh分會。

「我所麥k召ma,我tō是獨一è標準，我tō是tiòhñé,我tō是平正！按呢，tō我以外無有平正，」王gin目看mí,1字1字講：「ta^a是toh位無平正？」

An error occurred while printing this page.

Error: **undefined** Offending Command: **F**

Suggestions:

Restart your printer and send document again. Try proof print or moving some of the non-printing elements off the page.